

报道追踪

“希望能给我一个机会,我想考大学”

那个曾向法官提请求的少年去大学报到了

本报首席记者 许梅 通讯员 王家维

本报讯 “李法官吗?我是小亮(化名)的爸爸。小亮今年考上大学了,前几天刚去学校里报到,他让我给您打个电话,告诉您这个好消息……”近日,海盐法院刑庭副庭长李锁华刚进办公室,电话铃就响了,放下电话,小亮和爸爸这对父子的身影,又一次浮现在李锁华的眼前。

2023年7月18日,17岁的小亮和父亲从东北来到海盐,这是父子俩第一次来南方。小亮是一起侵犯公民信息案的被告人。2022年,小亮利用网络非法获取个人信息数据,在某软件上组建“无名社工库讨论群”,通过搭建“无名社工库机器人”向群内成员提供公民个人信息查询。截至案

发,他非法提供公民个人信息共计288万余条,从中获利1700元。

当天,海盐法院采取不公开审理的形式审结该案。小亮因构成侵犯公民个人信息罪,被判处有期徒刑1年3个月,缓刑1年9个月,并处罚金2000元。

还是在校生的小亮,为什么会和侵犯公民个人信息案件挂上钩?在和小亮的交流中,李锁华得知,小亮一直对计算机技术很感兴趣。去年,他背着家人在网上结识了新朋友,在其诱导下贩卖信息“赚点零花钱”,由此触及法律红线。

案发之后,小亮后悔万分,他向李锁华法官请求,希望法律能够给他一个改过自新的机会:“现在是我即将步入高三的关键阶段,我希望能回归正轨,全身心投入学

习,努力考取一所理想的大学,将来谋取一份正当的职业。”在交流中,李锁华还了解到,小亮父母对小亮的教育欠缺,一旦小亮犯错往往就是“棍棒教育”。

经过综合考量,海盐法院对小亮的犯罪记录予以封存,并向小亮监护人发出《家庭教育令》,责令他们多关注小亮的生理、心理状况和情感需求,承担起家庭教育的主体责任,进行合理管教。

今年春节前夕,记挂着小亮的李锁华,在小亮临高考前半年之际,写下一封千字长信寄往2000多公里外的东北(本报1月8日曾作报道),勉励小亮吸取教训、好好读书,“将来把自己的专长用于报效国家、孝敬家庭,做一个对社会有用的人才。记住,你的未来仍有无限可能。”

这样的记挂和书信交流,给了小亮极大的信心。电话中,小亮爸爸告诉法官,小亮从海盐回去后,和网上的朋友“断”干净了,在学校里认真读书,备战高考,他成年后做的第一个重大决定就是自己选择大学学校和专业,“孩子今年被西北一所理工学校录取,专业选择了他最喜欢也是最擅长的计算机科学与技术。”

小亮爸爸的话,让李锁华不禁回想起去年小亮父子俩走出法庭时的场景:落日余晖下,父子俩的身影被无限拉长,步伐默契而坚定。

那一刻,他忍不住对小亮说:“加油啊小亮!”听到法官的话,看起来内向的小亮,举起手朝李锁华挥了又挥。

半个小时内两起事故都是因为同一个原因 车辆有这个功能的司机要注意了!

见习记者 刘君怡 通讯员 黄华斌 袁帅枫

“快,电话给我”

近日,台州市公安局椒江分局巡特警大队巡逻人员在“夏季行动”中发现路边一女子正与“民警”通话,怀疑该女子遭遇电信网络诈骗,当即上前示意女子将手机拿过来,与骗子通话确认身份。骗子自知无法继续行骗,迅速挂断电话,女子这才意识到自己险些上当受骗。

通讯员 林昊 何文斌 摄



90多岁父母诉请70多岁儿子赡养 “老养老”纠纷如何解?

通讯员 诸君 本报记者 蓝莹

本报讯 当前,“老养老”纠纷日益增多,这些案件中的被告也是老年人,自己往往面临着经常要去看病、子女无力赡养、需要照管孙辈等问题,有些甚至需要他人照顾日常生活。如何平衡各方利益诉求,成了法院审理此类案件的难点。近日,永嘉县人民法院就审结了这样一起有关“老养老”的赡养费纠纷案件。

老李和老徐两夫妻都已年近九旬,膝下有4个女儿、2个儿子,长子已70岁出头,最小的女儿也年近60岁。自老李和老徐相继患上重病后,生活便不能自理,一家人约定两位老人轮流在两个儿子家中居住。然而实际上,两位老人大部分时间住在次子家中,而长子既不出钱赡养也不管老人的日常生活。于是,两位老人将长子诉至法院,要求长子向其支付每个月生活费2000元,还要求享有长子房屋的居住权。

案件在审理的过程中,法院追加李家次子和四姐妹作为第三人。庭审过程

中,两位老人情绪激动、言辞激烈,表示要与被告长子断绝关系。

“爸妈住在我家那会儿,因为生活习惯差太多,总是发生争吵。而且我也一把年纪了,收入也不多,照顾老人力不从心,能咋办?”被告长子也表示非常委屈,说此前双方因照顾起居问题已有矛盾,“爸妈坚持要住我家的话只会让矛盾更深。”

在“老养老”纠纷中,在当事双方存在积怨等情况时,法院应当如何做,才能更好平衡双方权益?

法院经审理认为,每一位成年子女对父母均负有赡养、扶助和保护的义务。鉴于两位老人认为第三次次子及四姐妹均有履行赡养义务,不在本案中提出主张,符合法律规定,不予干涉。而对于被告长子赡养义务的履行,考虑到原、被告双方生活矛盾和居住抚养的执行效果等,将其赡养义务量化为经济上的供养更为适宜,结合二原告生活必要支出、当地人均消费支出等因素,酌定被告以支付每个月1500元赡养费的方式履行

赡养义务。当事人服判息讼,主动履行。

法官有话说:

在自身养老压力之下,老年子女赡养父母有时确实力不从心。正因如此,面对“老养老”矛盾,多子女家庭更应共同承担养老责任,以维护老年人权益为原则,结合自身情况选择最适合的方式来表达对父母的关爱。

履行赡养义务的方式有很多种,既可以是物质上的给付,也可以是精神上的陪伴。比如在物质上,为老人准备充足的赡养费,提供稳定的住所;或者充分利用外部资源,尝试新型养老模式,如抱团养老、社区养老、互助养老等。物质之外,子女们也应该常回家看看,多打电话慰问,给父母精神上的慰藉。

将心比心,“年轻老人”应当更加能理解“老年老人”的处境。亲情绵延、代代传承,我们对父母的关爱正是我们给予子女的最直观参照。“老养老”,养的是父母的老,也是我们自己的老。

杭州高速交警提醒:

自适应巡航系统不是绝对的自动驾驶,辅助驾驶也不等于自动驾驶。司机在驾驶车辆时,要增强安全驾驶意识,使用辅助驾驶功能时,要目视前方,集中精力,双手不离开方向盘,在通行缓慢或堵车路段时关闭辅助驾驶功能,安全文明出行。

本报职业道德监督电话:0571-85310013